



# 第五届世界媒体峰会发表广州南沙共识

据新华社电(记者 白瀛 周颖) 12月2日至6日,第五届世界媒体峰会(广东主会场)在中国广州南沙举行,来自全球100多个国家和地区的近200家媒体、智库、国际组织等机构的450余名代表出席。12月3日,在峰会开幕式暨全体会议上,发布了《第五届世界媒体峰会广州南沙共识》。

共识说,与会代表以“提振全球信心 共促媒体发展”为主题,围绕“强信心,共促全人类发展与安全”“迎变化,共应新技术机遇与挑战”“开新局,共造新时代媒体新市场”“谋发展,共塑世界媒体合作未来”等四项议题广泛深入交流,共商世界传媒业如何应对全球挑战。

与会代表认为,当今世界百年变局加速演进,不确定难预料因素增多,人类社会面临前所未有的挑战,国际社会比以往任何时候都更需要加强团结合作。全球媒体应当为回答世界之问、时代之问、历史之问架设沟通的桥梁。

与会代表希望,全球媒体更多关注发展中国家在减贫、粮食安全、发展筹资、工业化等领域的紧迫诉求,推动解决发展不平衡不充分问题。

与会代表认为,面对信息时代新技术的快速发展,全球媒体在积极主动开展创新的同时,应坚守新闻伦理和专业标准,合理利用新兴技术,向受众传播真实、客观、全面、公正的新闻信息,抵制虚假新闻,反对谣言和

偏见,维护媒体权威性和公信力。

与会代表希望全球媒体机构之间加强合作,推动世界传媒业共同发展,促进不同历史背景、不同文化传统、不同发展现状的国家和人民间的相互理解和交流,为动荡不安的世界注入更多稳定性和正能量。

共识说,与会代表相信,本次世界媒体峰会将推动全球媒体凝聚共识、和衷共济,同行高质量发展之路,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界汇聚强大媒体力量。

世界媒体峰会是全球重要的媒体高端交流合作平台。本届峰会(广东主会场)由新华社、广东省政府共同主办。

## 为人类更加美好的未来贡献媒体力量 ——来自第五届世界媒体峰会开幕式的声音

据新华社

珠水泱泱,奔流不息;浩瀚南海,碧波万顷。

海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展,媒体传播着文化、沟通着民心、推动着进步。

12月3日,第五届世界媒体峰会开幕式暨全体会议在广州南沙举行。来自世界101个国家和地区的197家主流媒体、智库、政府机构、驻华使领馆以及联合国机构和国际组织的450余名代表参加本届峰会。齐聚珠江之畔、南海之滨,与会嘉宾深入交流、共话合作,为人类更加美好的未来共寻发展之道、贡献媒体力量。

心 共促媒体发展”为主题,充分反映了全球传媒界共谋合作、共促发展的真挚期盼。

南非独立传媒集团董事长瑟弗表示,通过新闻报道讲述的故事,可以使人人与人之间、国与国之间的关系更加坚韧,联结更加紧密。媒体要通过报道为人们注入希望与信心,推动建设一个更加美好的世界。

援引路透社新闻研究所发布的本年度数字新闻报告,路透社总裁布鲁克斯表示,新闻受众向数字化、移动化和社交类媒体转移的趋势不断加强。“我们努力把保持正直、新闻的可靠性和杜绝偏见落实到每一条报道中,并将之视为新闻事业的根基。”她说。

本届世界媒体峰会是疫情之后在中国举办的最大规模线下媒体论坛,也是世界媒体峰会首次来到广东。

广东省省长王伟中在致辞中表示,世界媒体峰会是读懂中国的重要平台。诚挚欢迎媒体朋友多到广东走一走、到粤港澳大湾区看一看,做中国发展的见证者、传播者,发出携手共进好声音,汇聚合作共赢正能量,共同描绘更加美好的明天。

者”,媒体环境的剧变也大大改变了通讯社以向报纸和广播电视台提供内容产品为主的业务模式。

美联社副社长陈炎权表示,人工智能技术发展给媒体带来机遇,可以把记者从机械化的工作中解放出来,专注于更有影响力的报道,提高新闻工作效率和传播效果。同时,这一技术也带来诸多潜在问题与挑战,因此媒体有责任建设和推动相关法律框架的构建,而不是任由这项技术野蛮生长。

结合法新社参与制定人工智能技术媒体使用规则的具体实践,法新社高管委员会委员、亚太区总裁梅因维尔呼吁,媒体需要共同努力,以负责任的方式使用人工智能技术,确保新闻的真实可信。

### 开展国际合作 促进文明交流互鉴

与会嘉宾表示,媒体作为联结文明的纽带,应致力于推动不同文明对话交流,从而增进各国民众的相互理解。

“媒体应当成为文明多样性的捍卫者,推动交流互鉴,把信心建立在各美其美、美美与共的愿景中。”中央广播电视总台副总编辑范响说,当媒体尊重不同和差异,欣赏传承和创新,以求同存异心态来坦荡相处时,就会发现人类拥有息息相通的共同价值。

塔斯社第一副社长古斯曼发言时表示,在充满挑战的信息世界,媒体要加强合作、相互信任,共同寻求解决问题的方案,不断促进世界和谐和可持续发展。

促进各国媒体合作、推动文明交流互鉴,是世界媒体峰会创办以来始终肩负的使命。

广州市代市长孙志洋表示,广州是一个有着深厚文化底蕴的城市,作为本届峰会承办地之一,期待各国媒体在峰会上碰撞思想火花、发表真知灼见、分享智慧经验,共同促进世界媒体繁荣发展,增进不同文化文明之间的相互了解。

“联合国与世界媒体峰会在很多方面目标契合。”联合国副秘书长弗莱明在视频发言中表示,媒体合作是民心相通的纽带,是相互理解的黏合剂。助力新闻业传播准确、客观和可信的信息,是联合国的优先事项之一。希望与媒体机构共同努力,共迎挑战,推动美好愿景变为现实。

记者 王子铭 白瀛 朱超 吴涛

### 顺应变革趋势 推动媒体创新发展

“我们一致认为,媒体行业必须与时俱进。媒体机构应当利用好新技术来推动自身的转型与发展,提供过去不了解、甚至无法想象的互动式与体验式服务,开拓新的市场。”印度教徒报集团董事会主席拉姆说。

信息化时代,新技术新应用蓬勃发展,传媒业态日新月异,媒体发展面临新机遇和新挑战。

“新一轮科技革命和产业变革,对媒体融合发展提出了时代课题。”人民日报社副社长胡果表示,要着眼人与机器的有效协同、信息与价值的精准匹配、内容与渠道的深度结合、媒体与社会的广泛链接,探索以大数据、人工智能、云计算等赋能新闻生产和信息传播,不断提升报道传播力。

媒体融合进入智能化“快车道”,人工智能技术也成为开幕式嘉宾热议的话题之一。

共同社社长水谷亨认为,从媒体视角来看,智能手机和生成式人工智能技术的迭代演进犹如“游戏规则的改变



第五届世界媒体峰会开幕式现场。新华社记者 邓华/摄



参会代表在第五届世界媒体峰会开幕式上听会。新华社记者 邓华/摄

### 广泛凝聚共识 提振全球信心士气

当前,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,媒体更要肩负起增进团结、提振信心的重要责任。

“面对困难,信心比黄金更重要。”世

界媒体峰会执行主席、新华社社长傅华说,“历史发展、文明繁盛、人类进步需要媒体挺膺担当。我们应当努力传递正能量,更多发出促进人类社会发展的积极声音,呼吁各国携起手来共同应对人类面临的挑战,以开放促合作、以合作谋发展,为建设更加美好的世界凝心聚力。”

本届世界媒体峰会以“提振全球信